



## Воспоминания о фронтовом друге

В августе текущего года исполняется 35 лет со дня смерти одного из молодогвардейцев Героя Советского Союза гвардии старшего лейтенанта Ивана Васильевича Туркенича. В годы Великой Отечественной войны я служил в 99-й стрелковой дивизии, где судьба свела меня с этим замечательным человеком и патриотом. Вместе с Иваном Туркеничем в 1944 году я участвовал в боях, давал ему рекомендацию в партию.

Ему, фронтовому товарищу и другу, посвящаю свои воспоминания.

После разгрома немецкими оккупантами подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» в городе Краснодоне Иван Туркенич, один из немногих уцелевших её членов, сумел перейти линию фронта и присоединиться к передовой части Красной Армии. Было это в самом начале 1943 года. А в июне, когда Туркенич уже служил помощником начальника штаба артполка нашей 99-й стрелковой дивизии, его вызвали в ЦК ВЛКСМ с отчётом о деятельности «Молодой гвардии». По возвращении из Москвы Туркенича направляют на политическую работу — на должность помощника начальника политотдела дивизии по работе среди комсомольцев.

Назначение оказалось очень удачным. Обладая качеством первоклассного агитатора, Туркенич проводил большую работу по воспитанию молодых бойцов и повышению их боеспособности. Среди комсомольских организаций дивизии широко популяризировал бессмертные подвиги молодых подпольщиков Краснодона. Имена и боевые дела Олега Кошеного, Сергея Тюленина, Ивана Земнухова, Ульяны Громовой, Любы Шевцовой и других молодогвардейцев стали благодаря Туркеничу символом того лучшего, к чему должны были стремиться в то время комсомольцы — бойцы Красной Армии, фронтовики Великой Отечественной войны.

Однако по своей скромности Туркенич никогда не выставлял личных заслуг, хотя за участие в операциях «Молодой гвардии» был награждён орденом Боевого Красного Знамени и медалью «Партизана Великой Отечественной войны» I степени.

Жадный до знаний и требовательный к себе, Иван Туркенич много работал над собой, регулярно читал газеты и журналы, а там, где позволяла обстановка, и книги. В то время любимой его книгой, с которой не расставался и носил в вещевом мешке, был сборник «Комсомол в боях за Родину» со вступительной статьёй М. И. Калинина. По этой книге Туркенич воспитывал в себе и у своих боевых товарищей любовь к социалистическому Отечеству, учился и учил других ненависти к врагу.

Чаще всего в беседах с молодёжью приводил пример героического подвига Зои Космодемьянской, которая в то время была известна под именем Тани.

«Таню похоронили без почестей, — читал он громко, чтобы слышали всё то место в статье о Зое, где рассказывалось о похоронах героини, — за деревней под плакучей берёзой, и вьюга заваяла могильный холмик. А вскоре пришли те, для кого Таня в тёмную декабрьскую ночь грудью пробивала дорогу на Запад. Остановившись для привала, бойцы придут сюда, чтобы до земли поклониться её праху и сказать душевное русское спасибо. И отцу с матерью, породившим на свет и вырастившим героиню, и учителям, воспитавшим её, и товарищам, закалившим её дух. И немеркнущая слава разнесётся о ней по всей советской земле, и миллионы людей будут с любовью думать о далёкой заснеженной могиле».

Беседы Туркенича комсомольцы слушали охотно и всегда с большим вниманием, не пропуская ни одного от сердца идущего слова.

Он был инициативен. Так, узнав, что я из Ярославской области, а до войны работал на текстильной фабрике, Туркенич послал в комсомольскую организацию «Красного эха» письмо,

\*Соболев, П. В. Воспоминания о фронтовом друге / П. В. Соболев // Коммунар. — 1979. — 18 августа. — С. 3.

в котором предложил переписываться. Секретарём комитета в то время была Л. И. Уткина, и фабричные комсомольцы горячо откликнулись на это предложение. Письма с фронта и письма с фабрики имели и для бойцов, и для работниц немалое воспитательное значение, помогали крепить связь фронта и тыла.

Тринадцатого августа 1944 года дивизия вела тяжёлые наступательные бои в Польше под городом Дембица. Иван Туркенич находился в боевых порядках седьмой роты 206 стрелкового полка. Не знающий страха, он и здесь увлекал бойцов личным примером. Однако осколком разорвавшейся мины его тяжело ранило в грудь. Сутки боролся со смертью молодой организм героя, но на следующий день, 14 августа, Ивана Туркенича не стало.

Вся дивизия тяжело переживала эту утрату. Гвардии старшего лейтенанта Ивана Туркенича мы похоронили с воинскими почестями в центре площади местечка Глогув (позднее его прах был перенесён в г. Жешув). Прощаясь с Туркеничем, комсорг батальона старший сержант Литвиненко говорил:

— Ваня, слышишь ли ты, как танки идут на Запад? Это наши танки. Ты слышишь, идут пушки? Это наши пушки. Слышишь ли ты, как наша пехота идёт на Запад? Дело, за которое ты отдал свою молодую жизнь, мы доведём до конца.

Вечная слава тебе, верному сыну партии и Ленинского комсомола, отдавшему свою короткую, но яркую жизнь на благо нашего народа, на защиту его свободы и независимости.

П. Соболев.